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ОЦІНЮВАННЯ ЗНАЧЕННЯ, ЖИТТЄЗДАТНОСТІ  
ТА ПЕРСПЕКТИВ РОЗВИВАННЯ АТОМНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ  

У РЕАЛІЗУВАННІ ПІСЛЯВОЄННОЇ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ СТРАТЕГІЇ УКРАЇНИ: 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ АСПЕКТ 

 
Постановка проблеми. Енергетична галузь для 

будь-якої країни сьогодні має важливу роль, є страте-
гічною, належить до критичної інфраструктури. Адже 
ця галузь забезпечує своєю безперебійною діяльністю 
енергетичні ресурси для ефективного функціонування 
промисловості, транспорту, сільського господарства, 
соціального сектору тощо.  

Окрім того, саме енергетична галузь, виконуючи 
роль невід’ємної складової інфраструктури, безпосе- 
редньо впливає на рівень конкурентоспроможності 
економіки країни. Саме тому актуальною проблемою 
виступає дослідження умов для систематичного, без-
перебійного забезпечення енергетичними ресурсами 
економіки країни. Атомна енергетика виступає ваго-
мою складової енергетики України. У 2023 р. частка 
атомної енергії при генеруванні електроенергії стано-
вила 50,7%. Це у той час, як у світі цей індикатор ста-
новить лишень 9,15% [26]. А за умов значного загост-
рення та розвивання енергетичної кризи в Україні, 
світі в цілому через обмеженість ринку викопного па-
лива через повномасштабну агресію росії проти Укра-
їни особливо актуалізувалося питання прискореного 
«зеленого переходу» задля посилення енергетичної, 
економічної, національної безпеки, уникнення залеж-
ності від імпортування енергоносіїв з країни-теро- 
риста. Роль, життєздатність, потенціал гармонійного 
розвивання атомної енергетики в цьому процесі є над-
звичайно важливими. Оскільки вона є базовою скла-
довою енергозабезпечення, одного із найбільш еконо-
мічно ефективних низьковуглецевих джерел енергії 
[13, с. 217]. 

Однак, не слід також забувати і наявний нега- 
тивний досвід використання саме атомної енергії, по-
тенційні загрози. Особливо це актуально в умовах 
війни через російські загрози підриву енергетичних 
блоків захопленої ними Запорізької АЕС.  

Відповідно, діяльність у сфері використання 
атомної енергії була і залишається «винятковим дже-

релом підвищеної небезпеки світового масштабу», зу-
мовлює необхідність переглядання існуючих техніч-
них, правових та інших механізмів забезпечення необ-
хідного рівня безпеки розвитку атомної енергетики у 
світі, в Україні [13, с. 217]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд лі-
тературних джерел показав значний інтерес до тема-
тики атомної енергетики, соціально-економічні ас- 
пекти перспектив розвивання атомної енергетики у 
реалізуванні післявоєнної енергетичної стратегії Укра-
їни. Вказана проблематика висвітлена у наукових здо-
бутках, працях таких вітчизняних і зарубіжних фахів-
ців: Н. Aпeргіс [16], О. Бакай [11], В. Бар’яхтар [11], 
Х. Бенлі [18], Г. Бредіхіна [2], Й. Вольде-Руфаель [16], 
К. Еннебі [3], Ш. Жоу [27], К. Занг [27], Б. Кок [18], 
A. Кoнінг [19], П. Котін [5], В. Лір [6], О. Марченко 
[8], К. Meняк [16], Є. Мороз [9], І. Неклюдов [11], 
Н. Осадча [22], Б. Патон [11], Д. Пейн [16], О. Плато-
нова [13], Х. Рогнер [24], Д. Рохман [19], Ф. Тоз [24], 
M. Хабберт [17] та багато інших.  

Незважаючи на значні досягнення у дослідженні 
даної проблематики, дещо менш дослідженими висту-
пають особливості життєздатності та перспектив роз-
вивання атомної енергетики у реалізуванні післявоєн-
ної енергетичної стратегії України. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). 
Мета статті полягає в дослідженні соціально-еконо- 
мічного аспекту, значення, життєздатності та пер- 
спектив розвивання атомної енергетики у реалізуванні 
післявоєнної енергетичної стратегії України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослі-
дження показує, що сьогодні в Україні існує фунда- 
ментальне протиріччя між енергетичними, економіч-
ними потребами країни (навіть з огляду на енерге- 
тичну, економічну, національну безпеки), з одного 
боку, та громадською думкою щодо необхідності ви-
користання атомної енергії. Адже враховуючи, що Ук-
раїна посідає восьме місце за рівнем виробництва  
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атомної електроенергії, в країні є існує високий рівень 
недовіри до розвивання як вітчизняної так і світової 
атомної енергетики. Але під впливом нових викликів,  
загроз для національної енергетичної безпеки (особ- 
ливо після повномасштабного вторгнення росії) сус- 
пільна думка українців поступово трансформується  
до лояльнішого ставлення саме до атомної енерге- 
тики. 

Це є позитивним трендом, оскільки значення 
атомної енергетики для економіки, економічної і вза-
галі національної безпеки України важко переоцінити. 
Аналізування статистичних даних засвідчило, що про-
тягом всіх років незалежності (1991-2024 рр.) саме 

атомна енергетика стабільно виробляла 45-55% обсягів 
електроенергії [5; 10; 20-21; 26]. 

А сьогодні у зв’язку з війною атомна енергія ви-
ступає єдиним базовим генеруванням, яке успішно 
функціонує, постачаючи електроенергією. Передусім 
це стосується побутових споживачів. Адже приблизно 
80% загального обсягу  електроенергії, яку споживає 
населення, виробляється саме атомними електростан-
ціями [5; 10]. 

Важливість атомної енергії засвідчується й аналі-
зуванням її світового генерування. На атомну енерге-
тику припадає 10% світового балансу (див. рис. 1). Зо-
крема у 2023 р. загальний обсяг виробництва енергії 
становив 28 520 ТераВат-годин [21]. 

Рис. 1. Структура виробництва енергії у світі станом на 2023 рік [0] 

Слід зазначити, що використання ядерних техно-
логій у світі виходить за межі забезпечення низько- 
вуглецевої енергії. Дані технології також допомагають 
контролювати поширення хвороб, допомагають ліка-
рям у діагностуванні, лікуванні пацієнтів, забезпечу-
ють енергією місії з дослідження космосу тощо. Від-
повідно, вказана різноманітність застосування атомної 

енергії ставить саме ядерні технології у центр світових 
зусиль, спрямованих на досягнення стабільного їх  
розвитку [9; 21]. 

Аналізування статистичних даних за 1970- 
2022 роки дозволило побудувати структуру вироб- 
ництва атомної енергії за континентами (рис. 2). 

Рис. 2. Виробництво атомної енергії у світі за континентами [9;21] 
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Ключовою проблемою атомного генерування, що 
потребує вирішення виступає обмеженість запасів для 
функціонування атомних електростанцій. Адже по- 

треби, приміром, в одному із ключових енергетичних 
ресурсів — урані суттєво зростають, в той же час як 
обсяги його видобування відстають від них (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Структура світового видобутку урану станом на 2022 р. [9; 21] 

 
Уран є широко поширеним у багатьох гірських 

породах (навіть у морській воді). Але, аналогічно ін-
шим металам, досить рідко зустрічається у достатніх 
концентраціях, для економічно рентабельного видобу-
вання. Станом на 2024 рік Австралія володіє 24,8% за- 

пасами у світі, Казахстан 11%; Канада 10,9%; Україна 
2,3% [9; 21]. 

Аналізуючи географічну структуру світових пот-
реб урану [9; 21], приходимо до висновків, що левова 
частка припадає на країни Північної Америки, Східної 
Азії, ЄС, та іншої Європи (див. рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Географічна структура світових потреб урану (обсягом 60 114 тон) у 2022 р. [9; 21; 26]. 

 
Тому надзвичайно важливо сформувати модель 

для аналізування перспективності атомної енергетики 
потрібно, враховувати вичерпність, обмеженість ре- 
сурсів, здійснювати прогнозування тощо. Формуючи 
модель аналізування перспективності атомної енерге- 
 

тики потрібно враховувати вичерпність, обмеженість 
ресурсів тощо. Динамічна модель, сформована для  
розрахунку вичерпання певного обмеженого ресурсу 
(ресурсозбереження) була запропонована ще у 1956 
році, розробником був К. Хабберт [17]. 
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Передбачення Хабберта в цілому справдилося, і з 
того часу його робота отримала широке визнання. Мо-
дель базується на трьох ключових припущеннях (сто-
совно згладжених виробничих характеристик): рів-
няння залишкового ресурсу (t більше або дорівнює 
нулю), балансування викопних ресурсів, що залиша-
ються в надрах; швидкість динаміки видобутку (про-
порційна рівню видобування); темпи видобування 
зменшуються (лінійно) із плином часу прогнозування 
[17]. 
Q (t ≥ 0) = Umax * exp[T0 * Іmax * (1 — t / Іmax)

2 /2], (1) 

де Q(t) — рівень видобування енергетичного ресурсу, 
Q(t=0) — початковий рівень видобування, Umax — мак-
симум (пік) видобування енергетичного ресурсу, T0 — 
темпи видобування на початковому прогнозованому 
етапі, Іmax — момент пікового (максимального) видобу-
вання. 

Наступними рівняннями моделі є встановлення 
взаємозв’язку максимуму пікового видобування енер-
гетичного ресурсу із початковим рівнем видобування 
(2-3) [17]: 

Q max = U0 * exp(Т0*Іmax/2), (2) 

Іmax=2*Т0
—1ln(Qmax/ Q0). (3) 

На основі моделі (1-3) можна спрогнозувати ди-
намічність вичерпування традиційних енергетичних 

ресурсів, передусім урану, враховувати їх у енергетич-
них стратегіях країн [14; 17]. 

Аналізування статистичних даних на основі за-
стосування вказаної моделі показали, що вже з 1990 р. 
видобування урану відставало від потреб АЕС у світі. 
Відповідно статистиці, виробництво урану (безпосе- 
реднє видобування) протягом останніх десятиліть за-
безпечувало 75-90% від загальних потреб енергетичних 
компаній. Нестача у потребі доповнювалася вторин-
ними поставками, продуктів перероблення колишніх 
військових матеріалів, запасів, накопичених протягом 
періодів зниженого попиту тощо. Зокрема, у 2022 р. 
Казахстан виробив найбільшу частку урану (45% сві-
тового постачання), Намібія (12%); Канада (10%); Ук-
раїна (1%) [9; 21]. 

Станом же на кінець 2024 р. відомі на сьогодні 
викопні ресурси природного урану (за собівартістю 
менше 260 дол./кг) складають приблизно 7,6 млн т. Це 
зі складськими залишками (0,2-0,54 млн т [3, 15]) ста-
новить лишень 8,1 млн т. В табл. 1 на основі проведе-
них розрахунків за моделлю К. Хабберта (для прийня-
тих вихідних даних пік генерування атомної енергії 
Qmax ≈ 42 ЕДж/рік прогнозовано очікується в середині 
даного століття (приблизно у 2052 р.). Для порівняння 
розраховано також роки пікового видобування й ін-
ших традиційних енергетичних ресурсів у світі 
(табл. 1). 

Таблиця 1 
Розраховані прогнозовані параметри динамічності видобування та вичерпаності  

традиційних енергетичних ресурсів [17, с. 1-57; 20-22; 25-26] 

Параметри видобування Уран Вугілля Нафта Газ

Ресурси, тис. ЕДж 3,4 23,4 10,4 7,3

Видобування у 2023 ЕДж / рік 26,9 153,0 206,0 138,0

Початкові темпи, % річні 2,5 2,5 1.1 2.4

Період вичерпання  128 153 51 53

Пік видобування, ЕДж / рік 42 259 214 159

Прогнозований рік пікового видобування  2052 2059 2025 2029

За оцінками IEA, світове інвестування до віднов-
лювальної енергетики у 2023 р. сягнули 659 млрд до-
ларів, а от до атомної енергетики воно є кратно мен-
шим (63 млрд доларів у 2023 році). Однак, через війну 
в Україну та відмови від постачання енергетичних ре-
сурсів із країни-терориста стратегічні цілі, що стосу-
ються атомної енергетики переглядаються, відповідно, 
прогнозовано обсяги інвестування в цей сектор най-
ближчими роками зросте. 

Значні втрати вітчизняної атомної енергетики є 
пов’язаними із захопленням ворогом Запорізької АЕС 
(втрата 6 із 15 енергоблоків АЕС). Це становить  
близько 45% атомного генерування. Також відбулося 
руйнування теплового генерування потужностей 3-х 
вітчизняних атомних станцій. Саме це є причиною не-
стачі електроенергії щоб повністю забезпечити по- 
треби населення, економіки в цілому [5]. Через це си-
стематично протягом всієї війни відбуваються виклю-
чення електроенергії.  

Найгіршим у цій ситуації є практично повна без-
діяльність МАГАТЕ, яке не виконує функції, які на 
нього покладаються. Адже візит на росію очільника 
цієї міжнародної організації та теплі і дружні стосунки 
з терористами суперечать здоровому глузду. Через за-
хоплення терористами Запорізької АЕС та повна їх 
безкарність через бездіяльність МАГАТЕ підвищили 
рівень світової безпеки через саме атомну енергетику. 

Адже загрози атомному генеруванню були й до цього, 
просто в значно менших масштабах, рівнях. Так, при-
міром, середній вік атомних енергетичних блоків ста-
ном на кінець 2024 року становив понад 35 років (се-
редньо світове значення становить 32 роки) [26]. При 
цьому проєктний експлуатаційний термін обмежу-
ється 30 роками.  

В Україні спорудження нових атомних станцій 
великої потужності найближчими десятиліттями обме-
жено фінансовими можливостями економіки країни. 
Це пов’язано зі значним рівнем невизначеності розви-
вання економіки, її турбулентності, ризиковості (пе-
редусім через війну, її наслідки). Тому, оптимістичні-
шим прогнозом є участь інвестиційного капіталу (в  
тому числі іноземного) у розвиванні малої атомної 
енергетики. Позитивною світовою тенденцією є на- 
ростаючий інтерес саме до атомних реакторів малої, 
середньої потужностей (до 300 МВт). Вказані реактори 
дістали назву «малих модульних реакторів» [9; 21; 26]. 

Саме тому сьогодні в Україні активно ведеться 
робота над проєктом цих модульних реакторів. Голов-
ною ціллю української економіки є налагодження їх 
виробництва всередині країні, набути хабом для країн 
ЄС. Перевагою малих модульних реакторів виступає 
простота їх збірки, високий рівень їх безпеки [5]. 

Завершуючи дослідження потрібно констатувати 
стратегічні кроки України, що стосуються реалізу- 
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вання післявоєнної енергетичної стратегії України. 
Передусім це розроблення і схвалення (затвердження) 
Енергетичної стратегії України на довгострокову пер-
спективу (до 2050 р.) [14]. Вона покликана досягнути 
вуглецевої нейтральності вітчизняного енергетичного 
сектору до року її завершення. Запроваджена стратегія 
є найдостроковішою (у порівнянні зі своїми поперед-
ницями (до 2030 р., до 2035 р.). Стратегія чітко відо-
бражає енергетичні цілі ЄС (Європейський зелений 
курс). Енергетична стратегія України базується на 
принципах комплексного підходу щодо формування, 
реалізування політики у сфері енергетики, форму-
вання умов для стабільного (не сталого, як в ній вка-
зано, а саме стабільного, оскільки «сталий» — це тер-
мін, що означає незмінність») розвивання енергетики, 
економіки нашої країни [14]. Цілі Стратегії досягати-
муться завдяки розвитку сучасної та безпечної атомної 
генерації, відновлюваних джерел енергії, модернізації 
та автоматизації систем передачі та розподілу [14]. 

У розробленій та затвердженій [14] Енергетичній 
стратегії України до 2050 року було враховано насту-
пне: наслідки повномасштабної війни росії проти Ук-
раїни, посилення значення енергетичної безпеки,  
зміцнення стійкості вітчизняної енергосистеми; ре-
зультати приєднання ОЕС України до європейської 
мережі операторів системи передавання електроенергії 
(ENTSO-E), поглиблення інтегрування вітчизняної 
енергосистеми України до загальноєвропейської; на- 
явність новітніх технологій (зокрема, малі модульні 
ядерні реактори), технічні зміни в енергетичному сек-
торі, світові тренди, та інноваційні рішення тощо; 
міжнародні зобов'язання України щодо рівня енерго- 
ефективності, використання відновлювальних джерел, 
зниження рівня викидів парникових газів тощо; де- 
централізування генерації електроенергії в країні  
і т. ін. [14]. 

Висновки з проведеного дослідження. У процесі  
розвивання вітчизняної та світової атомної енергетики 
першочерговим завданням виступає забезпечення не-
обхідного рівня безпеки у сфері використання атомної 
енергії, розроблення заходів із продовження термінів 
експлуатування енергоблоків АЕС. Спорудження но-
вих вітчизняних атомних станцій великої потужності 
обмежуватиметься протягом десятиліть фінансовими 
можливостями через невизначеність майбутнього роз-
вивання економіки. Оптимістичним є прогнозування 
участі інвестиційного капіталу (передусім, іноземного) 
у розвиванні вітчизняної малої ядерної енергетики.  

Першочерговими напрямками розвитку для 
країн, що представляють сектор атомної енергетики є 
наступні: забезпечення достатнього рівня енергетичної 
безпеки; розроблення інноваційних ядерних реакто-
рів, паливних циклів; зниження кількості викидів СО2 
у навколишнє середовище; інвестування у розвивання 
малих модульних реакторів; дотримання екологічного 
гармонізування; підвищення рівня енергоефектив- 
ності тощо. 

Для енергетики України, з огляду на нинішній її 
стан чітко зрозуміле особливе значення (роль) атомної 
енергетики у забезпеченні електроенергією спожива-
чів у воєнний, післявоєнний періоди. Адже впро- 
вадження перспективних ядерно-енергетичних техно-
логій в Україні даватиме змогу в повоєнний період за-
безпечувати країні енергетичну незалежність, а отже  
і політичну, економічну.  

Перспективним напрямом подальших досліджень 
виступає розроблення механізмів участі громадськості, 
врахування суспільної думки щодо розвивання атом-
ної енергетики (зокрема, малих модульних реакторів) 
під час розроблення стратегічно важливих для країни 
документів, що формують енергетичну політику [0,  
с. 122]. 
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